

七成学生压岁钱超2000元

记者调查发现:孩子收压岁钱变“暴发户”,该咋管成家长甜蜜负担

□本报记者 冯琳 刘洁

春节,除了有热闹的假期外,孩子们还能收到厚厚的压岁钱红包。18日,记者在威海市区随机采访了20多名中小學生,发现多数学生过年都收到了不少压岁钱,其中压岁钱超2000元的学生达到了七成,有的学生甚至收到近万元的压岁钱。而对于这些压岁钱该如何处理,多数家长都比较挠头。

压岁钱“涨”部分学生成“万元户”

“今年春节,孩子收了多少压岁钱?”18日上午,记者针对这一问题在威海市区采访了20多位中小學生及其家长。其中,千元以下的受访学生约占10%,1000-2000元压岁钱的约占20%,2000-3000元的约占50%,

而3000元以上的学生能占到20%以上。记者粗略统计,受访的市区学生当中,今年收到2000元以上压岁钱的能占到70%以上,有的学生甚至收到了近万元的压岁钱。

采访中,多数学生及家长表示,

今年的压岁钱比往年有所增长。至于原因,实验一小學生家长张女士表示,近年来,市民生活水平不断提高,因此亲戚们出手更为大方;随着孩子年龄增长,用钱地方增加,因此长辈给的压岁钱也开始变多。

多数孩子压岁钱被“充公”

采访中,中小學生压岁钱少则一两千,多则上万,如何使用这笔钱,多数家长并不放心让孩子自己支配。翠竹小学學生家长王女士说,如今孩子的压岁钱比较多,而孩子对金钱的自控能力较差,因此她不会全额交由孩子保管。“我们帮她收拾压岁钱,然后从中拿出部分给她办张儿童理财卡,她平时可以用卡消费,额度不能超过50元。”王女士说,这样孩子自小就有理财观念。

乳山刘先生的孩子上初中,关于压岁钱的支配问题,他给出了新颖的见解。“孩子收压岁钱,主要为了赚个喜庆和热闹。热闹过后,钱还是应该交给父母,压岁钱实际上是大人之间的社交,自己孩子收到了压岁钱,父母就得相应给对方的孩子。”刘先生说,他平时不会把压岁钱给孩子支配,如果孩子平时考试成绩好或做了好人好事,他会相应给出奖励。奖金归孩子自己支配,这

些钱比压岁钱更有意义,是通过他们自己的努力得到的。

采访中仅有约一成家长支持孩子支配压岁钱。古寨中学學生家长张先生表示,几千元压岁钱全都由孩子支配,但是孩子所花的每一笔钱都会列出清单。家长每月会审核孩子的清单,及时给他指出哪个钱该花,哪种属于浪费。这样既能培养孩子的独立自主性,又不致于让孩子因财滋事。

教育专家:压岁钱该发挥正能量

“新春佳节,亲戚朋友给孩子压岁钱是我国多年来的传统。近年来压岁钱不断水涨船高,这与社会经济发展,生活水平提高相辅相成,因此从这个意义上讲,压岁钱增多也是好事。”威海市关心下一代工作委员会委员、教育专家仇善文表示,但孩子压岁钱应发挥它的正能量,应设法与孩子健康、发展结合起来。

仇善文表示,家长对孩子的教育无处不在,并且隐含在日常生活的点点滴滴中,其中很多方面,金钱是很难发挥作用。现实生活中,一些家长利用金钱来激励孩子学习,成长,诸如“考入班级前十名奖励高档礼物”等等,本身也无可厚非,一定程度上能起到一定的教育效果。但这类办法尽可能不要持续性使用,

如果长此以往,效果会大打折扣。

“年龄偏小的孩子尽量不要管控太多的压岁钱,这些孩子对金钱没有自控能力,很容易养成花钱大手大脚的习惯,这对孩子今后的健康、成长和发展会有相当的负面作用。”仇善文表示,多数情况下,孩子要上初中以后才会有类似自控能力来管控相当数量的金钱。



▲孩子压岁钱过多成家长甜蜜负担。 本报记者 王天宇 制图

特价

特价销售 顶账商铺、房、车

顶账商铺: 奥特莱斯商铺A座三层, 面积42.82平方。

顶账楼房: 信泰威阳花园楼房(苟山镇), 7楼, 面积62.96平方, 储藏室面积18.21平方。

顶账汽车: 比亚迪L3豪雅型, 配置: 双气囊、ABS+EBD、四轮碟刹、皮座椅、倒车影像等。4S店提车。

咨询电话: 18906310298